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１ x，y，zは 0でない実数とする。2x = 3y = 6z のとき，等式

1
x +

1
y =

1
z

が成り立つことを示せ。

解答例

2x = 3y = 6z の各辺について 6を底とする対数をとり，整理をすると，

x = z
log6 2

; y = z
log6 3

を得る。このとき，x Ë 0，y Ë 0，z Ë 0より，

1
x +

1
y =

log6 2

z +
log6 3

z =
log6 6

z =
1
z

となる。

よって，2x = 3y = 6z のとき， 1x +
1
y =

1
z は成り立つ。



２ 平面上に A(2; 3)，B(¡2; 2)，C(1;¡1)を頂点とする三角形 ABCがあるとする。
このとき，次の問いに答えよ。

(1) 辺 BCを 5 : 2に外分する点 Dの座標を求めよ。

(2) 三角形 ABCの面積を求めよ。

(3) 三角形 ABCの外心の座標を求めよ。

解答例

(1)
¡!
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5
3
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5
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3
¡!
OB = (3;¡3) より，点 Dの座標は (3;¡3) ÝÝ(答)

である。

(2)
¡!
AB = (¡4;¡1)，¡!AC = (¡1;¡4)のなす角を µ（0 < µ < ¼）とする。このとき，
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=
4+ 4"B17:2 = 8

17

である。このとき，0 < µ < ¼より sinµ > 0に注意して，

sinµ =
C

1¡ cos2 µ =

F

1¡ # 8
17

;2 = 15
17

となる。よって，

三角形 ABCの面積 = 1
2
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を得る。

(3) 外心を Pとし，その座標 (x;y)とする。このとき，点 Pは，三点 A，B，Cから
等距離にあるので，

AP2 = BP2 = CP2

となる。このとき，

(x¡ 2)2 + (y¡ 3)2 = (x+ 2)2 + (y¡ 2)2 = (x¡ 1)2 + (y+ 1)2

である。これらを整理すると，

8x+ 2y = 5; x¡ y = ¡1; 2x+ 8y = 11

であり，これらを解くと，点 Pの座標は

(x;y) = # 3
10
; 13
10

; ÝÝ(答)
である。



３ 関数 f(x) = x3 ¡ 9xについて，次の問いに答えよ。

(1) y = f(x)の極値を求め，そのグラフをかけ。

(2) 曲線 y = f(x)上の点 (1;¡8)における接線を `とする。このとき，`の方程式を求めよ。

(3) (2)のとき，曲線 y = f(x)および接線 `で囲まれた図形の面積 Sを求めよ。

解答例

(1) f0(x) = 3x2 ¡ 9 = 3(x+
B

3)(x¡
B

3)である。これより，f0(x) = 0となるのは，
x = §

B

3のときである。 増減表（略）は以下の通りである。

よって，

x = ¡
B

3 で極大値 6
B

3;

x =
B

3 で極小値 ¡ 6
B

3

である。よって，y = f(x)のグラフ（略）は次のようになる。

(2) f0(x) = 3x2 ¡ 9より，x = 1のとき，y0 = ¡6である。よって，接線 `の方程式は
y = ¡6(x¡ 1)¡ 8，つまり y = ¡6x¡ 2 ÝÝ(答) である。

(3) 曲線 y = x3 ¡ 9xと接線 `の共有点の x座標は，方程式 x3 ¡ 9x = ¡6x¡ 2の解で
ある。この方程式を整理すると，(x¡ 1)2(x+ 2) = 0より，x = ¡2，1である。

よって，x ≧ ¡2のとき (x3 ¡ 9x)¡ (¡6x¡ 2) = (x¡ 1)2(x+ 2) ≧ 0であること
に注意して，

Z 1
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である。


